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Argumenten voor evolutie

KENNIS
Beantwoord de volgende vragen.
1 Wat zijn fossielen?
Eossieden. zijn. versteende. overblijfselen vat. organismets. of afdrukkes. vo...
OXGAMASIMRNMe Mt GOSECRMACH o

2 Leguit waarom het voor de vorming van fossielen van de resten van een organisme belangrijk is dat
deze resten van de lucht worden afgesloten.

Als de resten niet vamn. de lwcht worden. afgestoten, kunmen bacterién. ex.....

schimmels. de. 1esten, el ety BfOrCKE ...
3 Leguit dat fossielen een argument vormen voor de evolutietheorie.

Uit ket bestaan. van. fossielen. bLyKE dat in.de. geschiedenis. van. de. aarde......

S001EeH R OMESEQBMy. Ve belotld: LM/ Of WO RAJI VN UM CMC o

Beantwoord de volgende vragen.
1 Wat is een orgaan?
.Ee/.m.Qrgéy@w..és..e/.&mpﬁ&&é4m{m&&m.oﬁg‘@wésm&‘.m&t4.&.&kz/..of.m&&xfwkwté&a 444444444444444444444444444444

2 Organen van verschillende soorten organismen kunnen verschillende functies hebben maar wel een
overeenkomstige bouw.
Leg uit dat deze overeenkomst in bouw bij organen met verschillende functie een argument vormt
voor de evolutietheorie.

Hierdoor. wordt. het aannemelifk. dat.de. soorten. organdsmen. met. deze.

O GAMEM:. COM. G LMLLMSCHAPP LUK 00N UL MDD oo
3 Wat zijn rudimentaire organen?

Rudbmentalire. oxganen. zijn. organen. die qeen. functie meer. hebbet on..........

MM RS 0L OMEN KK LI KM ..o
4 Leg uit dat rudimentaire organen argumenten vormen voor de evolutietheorie.

Hierdoor. wordt. ket aannemelifk. dat verschillende. soorten. organismen. eet...

G ML SCHAPP Ll K VOONOMACN. MCDDEM ...
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opdracht 22

In deze basisstof worden zes verschillende argumenten genoemd voor de evolutietheorie.

De voorbeelden hierna gaan telkens over een van deze argumenten.

Vul de tabel in met de juiste argumenten.

Kies uit: de bouw van cellen — de bouw van organen — de samenstelling van stoffen — fossielen —
processen — rudimentaire organen.

Voorbeeld Argument voor de evolutietheorie

De voorvin van een walrus en de arm van een mens zijn uit dezelfde

beenderen opgebouwd. de bouww van orﬂzm/&m

Het DNA van de mens lijkt veel op dat van chimpansees. de m/m&mtalzéizwq van ;t—offp,//(/

Van verschillende soorten haaien kun je versteende tanden vinden. fogb'&ép/n,

Alle cellen bezitten een celmembraan. de bouww van cellen

Een koala heeft een relatief grote blindedarm om plantaardig

voedsel te verteren. Bij de mens is dit orgaan veel kleiner. rudimentaire OVﬂﬂ/K/&M/

Een celdeling verloopt in een bacterie hetzelfde als in de gewone
lichaamscellen van mensen.

P/VO cessen

TOEPASSING EN INZICHT
Beantwoord de volgende vragen.

1 In afbeelding 16.1 van je handboek zie je fossielen van de aapmens ‘Lucy’.
Zijn de fossielen versteende overblijfselen van een organisme of afdrukken van een organisme in
gesteenten?

De fossielen zijn. versteende overblijfselen. van cen. organisme. (de. anpmens.....

.fL.éu,o]y.f).. 4444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444
2 Leg uit waardoor meestal alleen de skeletten en andere harde delen van organismen fossiliseren.

De. harde. delen verqaamn. ket minst. swel. De. zachte. delen vergaan. meestal....

e st oM be K MMM [OSSLSOUCH .
3 Leguit waardoor er weinig fossielen van wormen worden gevonden.

Wormen. hebben. geen. havde. delen. im. bun. Lichaan. Ze. verqaan. meestal te...

SH O e KAMAMRN JOSSUSOUO ...

opdracht 24

Beantwoord de volgende vragen.

1 In afbeelding 15 zie je de armskeletten van een mens, een mol, een paard, een vleermuis en een
walvis.
— Vul de soort organisme in bij de tekeningen.
— Vul ook de functie van de arm in. Kies uit: graaforgaan — grijporgaan — looporgaan — stuurorgaan —
vliegorgaan.

2 Welk deel van het armskelet is bij de vleermuis sterk ontwikkeld?

De. hand. (de.middenhandsheentfes. en de vitGerkoOtjeS). e
3 Welk bot is bij de walvis in verhouding met de andere armskeletten kort en breed?

H O QP CNBNMD LM ...

4 In afbeelding 16 zie je de vleugel van een libel.
Hebben de vleugel van een libel en de vleugel van een vleermuis dezelfde bouw? En hebben ze
dezelfde functie?

Z&h&bb&mmwt%&zeéfdzewwmvawrw&é¢&z&éfd/&fwm0tw
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5 Van welk van de volgende organismen verwacht je dat ze verwant zijn aan elkaar als je hun bouw
vergelijkt? Kies uit: libel — vleermuis — vlinder — walvis.

- Delibed. is Verwant aan de -llbuduloto.. e
- Dewleermudls. . isverwantaan de Wali LS.

V Afb. 15 Armskeletten.

functie: SEUMAONGRALML............. functie:ﬁk&jpﬁkﬂ.@@m..“,.u.,‘..“.,u.

functie: jzm@f(mﬂ.@wa.u..u..{..u..u. functie: .wéé&g.o‘nﬂmka.‘4..“..4..“..“.

V Afb. 16 Vleugel van een libel.

.":
A AS
S
HsS

Beantwoord de volgende vragen.

1 Hierna staan drie beweringen over de functie van het bekken bij de meeste zoogdieren.
1 Het bekken speelt een rol bij de beweging.
2 Het bekken speelt een rol bij de houding.
3 Het bekken speelt een rol bij het evenwicht.
Welke bewering is of welke beweringen zijn juist?

5&W&mwg7&m2m//w/&th .........................................................................................................................................................................

2 Eenvis heeft geen bekken. Bij walvissen is het bekken rudimentair.
Zijn walvissen in de evolutie waarschijnlijk ontstaan uit vissen of uit landzoogdieren? Leg je
antwoord uit.

Wadvissen. zijn. wonrschijnlifk. wit landzoogdieren. ontstanm, want.zi..........
hebben. (net. als Landzo0gadieren,). een beRK et e
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|____opdracht 26 |

Beantwoord de volgende vragen.
1 Hebben de staartwervels bij de mens een functie?

AN ...
2 Welke functie kunnen de staartwervels bij voorouders van de mens hebben gehad?

Een functie als grijp- en steunorgams. (bijvroorbeeld b et klimmen. in......

DOUIUI) e
3 Waarvoor dient de blindedarm bij veel plantenetende zoogdieren?

Voor.de.vertering. vas. het plantaardiqe vOQaAe .. e
4 |s het waarschijnlijk dat een voorouder van de mens een planteneter is geweest? Leg je antwoord uit.

Ja.. , want .aﬁ&.é.é;kmﬁ&%wkm../k&ezﬁ:..M@@K&Q[ké]/@ét}jk4.WQ&g&n.&&..kzx.fwugtt;&ﬁ&@a@..éizj

e

opdracht 27

Beantwoord de volgende vragen. Gebruik daarbij de context ‘Hemoglobine’ in afbeelding 21 van je handboek.

1 Hoeveel procent overeenkomst bestaat er tussen het eiwit hemoglobine van de mens en van de aap?
D e e et
2 Hoeveel procent overeenkomst bestaat er tussen het eiwit hemoglobine van de mens en van de kikker?
B

3 Leguit hoe je in de afbeelding kunt zien dat de muis meer verwant is aan de mens dan de kikker dat
is aan de mens.

De.overeenkomst. in. het. elwit hemoglobime tussesn. de. muis. en.de. mens. (87.%).
is.groter. dad. de.overeenkomst. tusset. de. Kikker. et de. Mens. (SE% )

4 Insecten hebben geen rode bloedcellen. Andere stoffen vervullen in insecten de taak van rode bloedcellen.
Leg uit dat het eiwit hemoglobine niet geschikt is voor onderzoek naar de verwantschap tussen
mensen en insecten.

Insecten. hebben. geen. rode. bloedcellen. en. dus. ook geen. hemoglobine.. Je. kunt.
.m&m&m..Mm,aﬁ.e/mMméwm,.@&m.oﬁéaéém.¢M4..M},&t.,m,&t.,mmgt&&K&kg.&.é.é/ﬂk&m.mw.

5 Het onderzoek naar overeenkomsten in hemoglobine geeft slechts een beetje informatie over de
verwantschap tussen de verschillende dieren.
Wat zouden de onderzoekers nog meer kunnen vergelijken om meer te weten te komen over de
verwantschap tussen verschillende organismen?

~ De onderzoekers kunnen .w&ma@ééé&m&&:.o.a/ct,&w.He/..‘v'.métt@.ka‘wwu.og&mésm&m.“.,.44..“.,.4...“.,“,..“.,.

.w&kg.&ét}/k&m. ...................................................................................................................................................................................................................
- De onderzoekers kunnen .@&thNA...Mfél/./f(/“‘0‘if.gélz.l’lz!fz.f.kﬂz&k&.ﬁ&lfﬂ?&é(%/ﬁ&&/f(z. .............................................................

PLUS

opdracht 28

De fossiele vondsten in de context ‘Evolutie van de walvis’ (zie afbeelding 17) staan gerangschikt
op het jaartal van opgraving. In de geologische tijdschaal verschijnt de Pakicetus inachus het
eerst. De andere vier voorouders kunnen op basis van de kenmerken van de gevonden fossielen in
een afstammingsreeks worden gerangschikt.

Wat is de volgorde van voorouders van de walvis in deze afstammingsreeks? Schrijf alleen de
nummers (in de juiste volgorde) op.

F O T
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V Afb. 17

Evolutie van de walvis

Tandwalvissen en baleinwalvissen eten meeste andere bijna hun volledig skelet. Deze
voornamelijk dierlijk voedsel. De voorouders van vondsten ondersteunen de theorie dat de walvis is
de walvis waren echter planteneters, zo blijkt uit geévolueerd vanuit een landzoogdier. Rodhocetes
fossielen van hun voorouders. Zij hadden voorpoten  kasrani is een zeezoogdier waarbij nog duidelijk
die alleen bij evenhoevigen zoals runderen, een achterpoot zichtbaar is. In het huidige
nijlpaarden en herten voorkomen. walvisskelet is alleen nog een bot aanwezig op de
In de tabel staan fossiele vondsten van voorouders overeenkomstige plek, zonder uitwendige poot of
van de walvis. Van de Pakicetus inachus is alleen vin,

een schedel met tanden gevonden, maar van de

(Jaar van opgraving)  Skelet Schedel ‘Reconstructie’
naam
1 (1983) alleen een schedel

Pakicetus inachus

2 (1990)
Basilosaurus isis

3 (1994)
Rodhocetus kasrani

4 (1994)
Ambulocetus
natans

5 (1996)
Durodon atrox
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